

中山人民抗日武装的历史作用和意义

(四)

文/黄春华

(四) 振民心，壮实力 为后续革命斗争夯实基础

1940年3月，中山沦陷，时国民党中山县党部、县政府、军队不战而逃，退转到鹤山沙坪。中共中山组织孤悬敌后，高举抗日旗帜，开展独立自主的敌后游击战，频频给中山民众带来振奋人心的捷报，让大家在黑暗中看到了希望。

1940年6月，中共中山五区区委书记郑少康率领五区游击小组袭扰日军驻雍陌（三乡地域）的司令部和伪五区政府；11月，由县委直接领导的中山抗日游击队在合水口外村（南朗地域）镇压欺压群众的崖口乡伪乡长；12月，游击队袭击并拔除在黄圃容奇渡口拦渡抢劫的伪联防哨所。1941年2月，八区游击队袭扰进入斗门搜寻大角岑生坠机的日军；10月，袭击驻八区马山的日军，把日军赶出马山据点。同年底，我游击队第一、第二主力中队袭击崖口伪护沙中队，活捉并枪决了伪中队长。在沦陷初的艰难岁月里，一系列行动让中山人民增强了抗战必胜的信心。

1942年，共产党领导下的两个主力中队离开中山九区，开赴五桂山。日军从佛山、江门、番禺等地调集4000多兵力，在三、九区密集“扫荡”，企图消灭当地的抗日武装，同时逼迫国民党“挺三”部队投降，进而完全占领这个重要的

粮食产区，实现“以战养战”的阴谋。番禺汉奸李望鸡（李辅群）也乘机派出一个营占领阜墟（今阜沙中心一带）。这时，“挺三”的暂编第一、第三、第四支队都撤到鹤山观望，中山九区的抗日形势一时陷入低谷。中山抗日游击大队于当年5月夜袭阜墟的伪军据点，歼灭伪军一个连和一个伪警察中队，缴获长短枪50多支，收复了阜墟。此役在政治上影响很大，震撼了珠江三角洲，鼓舞了民众，打击了敌伪的嚣张气焰，稳定了“挺三”“民利公司”的抗日情绪。之后，国民党“挺三”的头目袁带、屈仁则马上从观望摇摆变得相对积极，提高了抗日的调子，表示愿意与共产党领导下的游击队合作抗日。这为打开中山抗战的局面起到了积极作用。

1944年中山人民抗日义勇大队成立之时，正值太平洋战争关键时期，盟军开始大反攻。日军方面为挽回败局，在打通广九铁路后，又接连发动打通平汉、湘桂铁路线的战役。又一大片大好河山遭到日本侵略者铁蹄的蹂躏，民众热切盼望着抗日力量进一步壮大，传来更多振奋人心的捷报。

义勇大队成立后，在南番中顺游击区指挥部的领导下，锄奸除霸，拔据点、反围攻，在1944年1月至10月的短短数月中，先后进行大小战斗11次，毙伤日伪320多人，俘虏340多人，缴获枪支弹药一大批。民心大振，大家奔走相告，额手称庆，掀起了母送儿、妻送夫、姐妹送兄弟的参军热潮，仅石门九堡几个自然村就有50多名青年报名参加游

击队，张溪乡的村民还用投禾虫票（把河涌捕捞禾虫的专营权进行投标）的收入购买了一挺机枪送给义勇大队。各界人士拥护支持乡、区、县各级抗日民主政权的建立。1944年10月，中山县行政督导处在五桂山区石莹桥村成立，下辖4个区、55个乡民主政府和162个村庄；此时，义勇大队也从成立时的300多人发展到12个中队1000多人，有力地壮大了人民武装力量。中山的英雄儿女与周边县市的广大抗日民众一道，建立了日益扩大而坚固的根据地。1944年7月，中共中央军事委员会对包括中山在内的华南根据地工作给予了高度评价：“你们全体指战员在华南沦陷区组织和发展了敌后抗战的人民军队和民主政权，至今天已成为广东人民解放的旗帜，使我党在华南政治影响和作用日益提高，并成为敌后三大战场之一。”¹

1944年10月1日，中区纵队成立，中山人民抗日义勇大队改编为中区纵队第一支队，次年1月改编为珠江纵队第一支队，坚持和发展中山抗日游击战争，配合挺进粤中的主力部队作战，牵制日伪兵力。1945年5月至10月，珠纵一支队战略转移东江，与东江人民共同战斗。日军投降后，珠纵一支队配合东江纵队所属部队收复广九铁路以西全境。从五桂山抗日到解放战争胜利，英勇的中山儿女们除了在家乡坚持革命斗争外，还派出主力部队西挺北进，在上级

¹ 中共中央军事委员会：《关于华南根据地工作的指示》（1944年7月），中央档案馆编：《中共中央文件选集》第12册，中共中央党校出版社1986年版，第535—536页。

的领导指挥下，协同其他兄弟部队，开辟了大片粤中游击区和其他游击区，还培养和锻炼了大批干部，为后续的革命斗争夯实基础。

母亲节